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ІННОВАЦІЙНА АКТИВНІСТЬ У СИСТЕМІ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА

Розвиток підприємства є об’єктивною необхідністю та метою функціонування кожного суб’єкта госпо-
дарювання в умовах динамічного і мінливого зовнішнього середовища. У статті розкрито основні теоретичні 
аспекти інноваційної активності як підґрунтя всіх елементів системи управління розвитком. Визначено сут-
ність інноваційної активності як узагальнюючої комплексної характеристики інтенсивності інноваційної 
діяльності підприємства, яка здійснюється в межах інноваційного потенціалу і спрямована на забезпечення 
довгострокового стійкого розвитку. Доведено, що інноваційний складник у вигляді продукту, технології або орга-
нізаційної інновації є обов’язковим на всіх етапах управління підприємством і є інструментом досягнення еконо-
мічного розвитку на конкурентному ринку. Виділено зовнішні та внутрішні фактори інноваційної активності, 
які впливають на формування конкретних домінант кожного підприємства та визначають можливі загрози її 
здійснення з урахуванням специфіки діяльності.
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Постановка проблеми. Особливості діяльності 
підприємств в сучасних умовах характеризуються 
високою динамічністю і непередбачуваністю зовніш-
нього середовища, тенденціями глобалізації його 
чинників, що вимагає від суб’єктів господарювання 
постійного вдосконалення управління своїм розви-
тком. Для підвищення конкурентоспроможності та 
зміцнення ринкових позицій, на що спрямовуються дії, 
суб’єкти господарювання формують дієву систему роз-
витку, яка складається з важливих елементів (суб’єктів, 
об’єктів, принципів, методів, організаційних структур 
тощо), надзвичайно важливе місце в якій посідає інно-
ваційний складник. Тому питання визначення місця і 
значення інноваційної активності в системі розвитку 
підприємства є надзвичайно важливим і актуальним 
завданням.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Категорія 
«інноваційна активність», враховуючи її стратегічне зна-
чення у забезпеченні конкурентоспроможності, тривалий 
час знаходиться у полі уваги широкого кола вітчизня-
них і зарубіжних дослідників: І. Ансоффа, В.В. Стаднік, 
А.А. Малицького, О.С. Федоніна, Г.О. Швиданенко, 
Н.І. Чухрай, М.А. Йохни та багатьох інших. 

Незважаючи на значну кількість досліджень із 
різних питань теорії інноватики, кардинальні зміні у 
зовнішньому середовищі вимагають постійного роз-
витку теоретичних і методичних аспектів управління 
підприємствами, особливо у частині використання ними 
сучасних методів підвищення ефективності діяльності 
та забезпечення сталого економічного розвитку.

Метою статті є визначення місця інноваційної 
активності в системі управління розвитком підпри-
ємства та виділення факторів впливу на підвищення 
ефективності її застосування.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У сучасній літературі у сфері дослідження проблем 
розвитку підприємства науковці і практики переважно 
акцентують увагу на багатоаспектності цього питання 
[1; 2; 5; 8; 12; 13]. Натомість, узагальнюючи висновки 
вчених щодо поняття «розвиток», можна визначити 
певні властивості цього економічного процесу: під роз-

витком розуміють збільшення масштабів і складності 
явища; поліпшення адаптованості до зовнішніх умов; 
кількісний ріст економічних параметрів і якісне поліп-
шення їх структури; соціальний прогрес та ін. Отже, 
розвиток будь-якого явища характеризується динаміч-
ністю якісних змін, тобто переходом від одного стану до 
іншого, необоротністю розвитку, а головне – це є склад-
ним багатоаспектним процесом, реалізація якого перед-
бачає функціонування складної комплексної системи. 

Погоджуючись з А.О. Устенко [14, с. 103], необ-
хідно відзначити, що «це комплекс, який включає 
цільову, забезпечувальну, функціональну, керуючу, 
керовану, науково-методичну та зовнішню підсистеми, 
що сприяють ухваленню та реалізації конкуренто-
спроможних управлінських рішень, спрямованих на 
задоволення заданої ринкової потреби; це комплексна 
система забезпечення конкурентоспроможності під-
приємства в конкурентному середовищі». Такий підхід 
повністю відповідає економічному закону розвитку, 
відповідно до якого кожна система в процесі свого роз-
витку прагне оптимальної самореалізації як цілого, так 
і складових своїх елементів на основі їхньої активності 
та динамічної рівноваги [4, с. 103].

Вивчення підходів науковців щодо виділення скла-
дових частин системи управління розвитком підпри-
ємства дає змогу констатувати багатоваріантність їх 
сукупності і відсутність єдиного підходу. 

Так, В. Харченко узагальнено виділяє підсистеми 
управління, керовані елементи підсистем управління 
та зовнішні фактори впливу на управлінські рішення 
[15, с. 99], в роботі Н. Калюжної елементами системи 
управління є: функції управління, організаційна структура 
управління, персонал управління, управлінська інформа-
ція, технічні засоби управління, методи управління, техно-
логія управління та управлінські рішення [9, с. 137]. 

В основному погоджуючись із пропозиціями авто-
рів, вважаємо за необхідне наголосити на важливості 
інноваційного підґрунтя в кожному із виділених еле-
ментів. Забезпечення економічного зростання потре-
бує прискореного розвитку високотехнологічного 
виробництва, спроможного виробляти сучасну науко-
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ємну продукцію, прийняття ефективних управлінських 
рішень неможливе без застосування організаційних 
інновацій, отже, підвищення технологічного рівня 
підприємств, формування їхніх конкурентних переваг 
відбувається завдяки прогресивним вітчизняним і сві-
товим науково-технічним досягненням. Потреба сього-
дення в нових теоретичних і практичних підходах до 
управління розвитком на інноваційній основі, а також 
формування і розвиток продуктової, організаційної та 
технологічної конкурентоспроможності підприємств 
посилили вагомість і визначили необхідність підви-
щення інноваційної активності для досягнення страте-
гічних цілей кожним суб’єктом господарювання. 

Тому вважаємо дискусійними висновки С.П. Дунди, 
що основні шляхи розвитку підприємств – саморозви-
ток, трансформація, реструктуризація, інноваційний 
розвиток [6]. Застосування інноваційної складової час-
тини як окремого варіанту розвитку не сприяє впрова-
дженню сучасних знань і надбань технічного прогресу, 
новітніх організаційних, інформаційних, управлін-
ських технологій на всіх управлінських ланках. Тільки 
постійне і всеохоплююче використання в управлінні 
підприємством інноваційних підходів і моделей дає 
змогу досягти стратегічних цілей внаслідок форму-
вання ключових компетенцій, конкурентних переваг.

Проблеми визначення сутності категорії «іннова-
ційна активність» багатоаспектно порушували укра-
їнські науковці у своїх роботах, але за сучасних умов 
немає єдиного підходу до визначення її позиції в сис-
темі управління розвитком підприємства. 

Безумовно, основними базисами інноваційної 
активності є інноваційна діяльність і інноваційний 
потенціал підприємства. Згідно із чинним законодав-
ством, інноваційна діяльність визначається як діяль-
ність, що спрямована на використання, комерціалі-
зацію результатів наукових досліджень та розробок і 
зумовлює випуск на ринок нових конкурентноздатних 
товарів і послуг [7]. Але наявність на підприємстві 
інноваційної діяльності ще не характеризує її ефектив-
ність і напруженість. 

Як зазначає В.Ю. Вострякова, поєднання ресурсів, 
можливостей та компетенцій в інноваційній діяль-
ності характеризує інноваційний потенціал [3, с. 64]. 
Він створює той діапазон можливостей, які доступні 
для застосування підприємством для розроблення (або 

придбання) та здійснення інноваційної діяльності, 
спрямованої на суттєве поліпшення усіх аспектів гос-
подарсько-економічної системи. 

Симбіозом інноваційної діяльності та інновацій-
ного потенціалу і є інноваційна активність, яка є уза-
гальнюючою комплексною характеристикою інтен-
сивності інноваційної діяльності підприємства, що 
заснована на здатності до мобілізації інноваційного 
потенціалу і спрямована на отримання позитивного 
результату, що відобразиться у їхньому довгостроко-
вому стійкому розвитку (рис. 1).

Отже, необхідно передбачити ідентифікацію стану 
інноваційної активності на всіх ланках системи управ-
ління розвитком підприємства в напрямі надання їй 
певної позитивної спрямованості: необхідно виокре-
мити такі домінанти інноваційної активності кожного 
елемента, які зможуть підсумувати та накопичити 
позитивні імпульси інноваційної складової частини, 
одночасно пригнічуючи загрози та ризики.

Індикатори інноваційної активності показують 
ефективність функціонування та характеризують стан і 
тенденції в інноваційній діяльності підприємства, відо-
бражають їхню дію у забезпеченні системи управління 
сучасними методами й інструментами, спрямованими 
на формування і поглиблення конкурентних переваг у 
напрямі розвитку підприємства. 

Проте обов’язковою складовою частиною ідентифі-
кації встановлення рівня інноваційної активності є не 
тільки фіксація переліку індикаторів, а й обґрунтування 
їхніх граничних значень. Вони є індивідуальними для 
кожного підприємства, саме оптимальні межі можуть 
сприяти найкращому із можливих варіантів досягнення 
інноваційної активності на кожній ланці системи управ-
ління підприємством. Наближення показників іннова-
ційної активності підприємства до оптимальних свід-
читиме про те, що вона повністю забезпечує реалізацію 
поставлених стратегічних завдань. Але якщо індикатори 
наближаються до граничних меж, то така ситуація свід-
чить про наростання впливу загроз та небезпек для під-
приємства, що вимагає прийняття невідкладних карди-
нальних управлінських рішень з їх усунення.

Враховуючи те, що інноваційна активність підпри-
ємства є підґрунтям системи управління розвитком під-
приємства, що охоплює всі її складники, величезного 
значення набуває виділення факторів впливу на неї. 
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Рисунок 1 – Вплив інноваційної активності на розвиток підприємства
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Загальноприйнятим є розподіл впливу факторів на еко-
номічні системи з виділенням зовнішніх та внутрішніх. 

Враховуючи особливості категорії «інноваційна 
активність», до внутрішніх факторів доцільно від-
нести такі, як: організаційна структура управління, 
організаційна культура, наявні і доступні ресурси для 
здійснення інноваційної діяльності (нематеріальні, 
фінансові, трудові, матеріальні, інформаційні), система 
стимулювання на підприємстві. 

Внутрішні фактори створюють передумови ефек-
тивного розвитку на інноваційній основі та спира-
ються на внутрішній потенціал підприємства як еко-
номічної системи. Фактори зовнішнього середовища 
відіграють надзвичайно важливу роль для спонукання 
(або стримання) і водночас забезпечення підприємства, 
щоб активно впроваджувати інноваційну компоненту у 
всі сфери управління та діяльності. Узагальнено можна 
виділити чотири групи факторів зовнішнього середо-
вища, які, у свою чергу, деталізуються конкретними 
напрямами:

– міжнародні (міжнародна політика держави, між-
народна конкуренція, загальноекономічні міжнародні 
фактори);

– національні (політичні, економічні, соціальні);
– регіонально-галузеві (розвиненість території та 

вигідність географічного положення, галузева струк-
тура регіону, рівень пріоритетності та розвиненість 

галузі, стан взаємодії суб’єктів господарювання на 
ринку товарів і послуг);

– комерційні (науково-технічні, психографічні, ринкові). 
Кожний із виділених факторів може слугувати як 

драйвером, так і стримувачем інноваційної активності. 
Тому кожне підприємство, враховуючи свої унікальні 
особливості і специфіку діяльності, повинно безпе-
рервно відстежувати зміни у визначених для себе прі-
оритетних факторах і забезпечувати гнучку й опера-
тивну адаптацію (трансформацію) елементів системи 
управління розвитком до нових завдань, нової ситуації 
з використанням інноваційних інструментів і підходів.

Висновки. Прискорення трансформацій у навко-
лишньому середовищі, поява нових потреб і змін 
позицій споживача, загострення конкуренції за товари 
і ресурси, глобалізація бізнесу, поява нових можливос-
тей для здійснення бізнесу, розвиток інформаційних 
мереж, широка доступність сучасних технологій, зміна 
ролі людських ресурсів, а також низка інших чинників 
привели до різкого зростання значення управління роз-
витком підприємств. Теоретичним підґрунтям та дієвим 
інструментом ефективного функціонування кожного 
елемента системи управління розвитком підприємства 
є інноваційна активність, яка не лише сприяє реалізації 
потенційних можливостей, але й дає змогу сформувати 
нові конкурентні переваги шляхом застосування техно-
логічних, організаційних та продуктових інновацій. 
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INNOVATIVE ACTIVITY IN THE ENTERPRISE DEVELOPMENT SYSTEM

The article is devoted to substantiation of scientific and theoretical approaches to determining the role of innova-
tive activity of the enterprise in the management system of its development in the conditions of increasing competition 
and market globalization.

The object of research is a scientific and theoretical basis for determining the essence of innovative activity of the 
enterprise and identifying its place in the management system of economic development of the business entity.

The purpose of the work is to generalize the economic content and substantiate the importance of innovation activ-
ity to ensure effective management of economic development of the enterprise.

The research method is a systematic theoretical substantiation of the relationship between innovation processes in 
the enterprise and its economic development.

Under modern conditions, the requirements for increasing the level of their competitiveness in the market are 
becoming more and more strict for business entities, which objectively requires constant improvement of the system 
of management of their development. The article proposes a new approach to determining the role of innovation in 
ensuring the economic growth of the enterprise. It is substantiated that the innovation component is the basis for the 
functioning of all elements of the enterprise development management system. Innovative activity is a generalized 
complex characteristic of the symbiosis of innovative activity and innovative potential. It is an integral part of achiev-
ing a positive result, which will be reflected in long-term sustainable development. The application of product, techno-
logical, organizational innovations in management is a modern tool to improve the market position of the enterprise 
in a competitive market in a dynamic environment. Much attention is paid to identifying the factors of internal and 
external environment that affect innovation in the enterprise. Taking them into account helps to increase the efficiency 
of management in the enterprise, develop its competitive advantages and ensure sustainable economic development.

Key words: innovation activity, enterprise development, enterprise development management system, innovation 
activity, innovation potential, factors of innovation activity.
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